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地⽅議会議員の懲罰内訳表（2016〜2020） 

2021.8.31 
争訟の有無；「審決」＝地⽅⾃治法 255 条の４に基づく審決申請 
     「訴訟」＝処分取消等請求訴訟、「訴訟(国賠)」＝損害賠償請求訴訟 
てん末；○は処分取消しの決定・判決  ×は却下もしくは棄却の決定・判決  〇×の記載なきものは継続中を⽰す 
 

団体名 懲罰議決の
年⽉⽇ 

懲罰の種類 被処分議員 争訟の有無及びてん末 処分理由 

北海道 札幌市 2019. 6. 21 除名 松浦 忠 訴訟（○2020.6.22 札幌地裁
→×2020.12.23 札幌⾼裁 
→×2021.8.5 最⾼裁） 

初議会時に最年⻑ということで臨時議⻑に指名されると、
本来の議⻑選出⽅法を⽴候補制にすることを決定するな
ど、臨時議⻑の座を利⽤して⼀⽅的に決定したことなど。 

 深川市 2019. 12. 9 戒告 佐々⽊ ⼀夫 審決（× 2020.2.25） 
訴訟（国賠） 

議 員 が 発 ⾏ し た 議 会 報 告 、 フ ェ イ ス ブ ッ ク 、 選 挙
管 理 委 員 会 へ の 問 い 合 わ せ 中 の 発 ⾔ が 、 無 礼 の ⾔
葉 、 他 ⼈ の 私 ⽣ 活 に わ た る 発 ⾔ 、 誤 解 し た 発 ⾔ 、
感 情 的 な 発 ⾔ な ど の 不 穏 当 発 ⾔ に あ た る 。（ 具 体 的
発 ⾔ は 明 確 で な い が 、 道 の 駅 問 題 追 及 に あ た り 、
答 弁 者 に つ き 、 議 場 に お い て 「 答 弁 に ⽴ つ ⼈ 間 が
ど う い う ⽴ 場 が わ か っ て い る 」 と 発 ⾔ し た 、 Ｓ Ｎ
Ｓ で 議 会 申 し 合 わ せ 事 項 を ⾮ 難 す る 発 ⾔ を 紹 介 し
た な ど 。）  

 本別町 2021. 
2021. 

3. 
4. 

 
 

22 
.27 

陳謝① 
除名② 

梅村 智秀 
梅村 智秀 

 
審決(なお 2021.6.9 執⾏停⽌) 

①本別町国保病院の運営に関する調査特別委員会におけ
る資料について、ＳＮＳに投稿したことを起因とし、当該
特別委員会と本別町国⺠健康保険病院との関係が損耗さ
れ、当該特別委員会における議事運営を阻害した。 
②陳謝⽂の朗読を拒否した。 
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⻘森県 ⻘森市 2017. 
 

6. 
〃 

30 陳謝① 
陳謝② 

⼤⽮ 保 
⼤⽮ 保 

 ①無礼な⾔辞を⽤いてＡ議員を侮辱した。 
②無礼な⾔辞を⽤いて議会の品位を損なった。 
（本会議で議⻑を務めている際、A 議員の⼀般質問に対し
職員の答弁を求める際、「くだらない質問だ。答弁し・・」
と呼んだ。） 

宮城県 岩沼市 2016. 
〃  
〃  

6. 
9. 

12. 

14 
6 
6 

陳謝① 
出席停⽌ 23 ⽇② 
出席停⽌ 10 ⽇③ 

植⽥ 美枝⼦ 
⼤友 健 
須藤 功 

 
審決（× 20.16.11.22）＋訴
訟 
訴訟 

①教育⺠⽣常任委員会をハワイ旅⾏のため⽋席し、帰国後
も同委員会において反省もお詫びもしなかった。（⼀部の
議員からは海外旅⾏のために⽋席すると届け出されてい
るので懲罰は厳しすぎるのではとの意⾒もあった） 
②植⽥美枝⼦議員がハワイ旅⾏へ⾏き⽋席した懲罰の陳
謝⽂を本会議において読み上げたことについて、それは
「政治的妥協」であり本意ではない旨の発⾔を議会運営委
員会においてした。 
③植⽥美枝⼦議員の懲罰に関連して、議会運営委員会にお
いて不穏当発⾔（｢市議会のやり⽅はおかしい｣と発⾔）を
した。 

 仙台市 2018. 6. 13 陳謝 花⽊ 則彰  予算等審査特別委員会での A 委員の質疑中に、質疑を妨
げるような形で動議発⾔を求める、A 委員の質疑は予算委
員会に関係ないと断⾔する、⼤声でやじを⾶ばし続ける等
で質疑進⾏を妨害した。（本会議でのＡ議員の「⽇本共産
党は暴⼒⾰命の可能性を否定していない。⽔道サービス事
業の職員採⽤にあたり、重々御注意いただきたい」「市⻑
は、⾃由と⺠主主義の政体を暴⼒⾰命により転覆するよう
な考え⽅について、いかがお考えか。」等の⼀般質問に対
するもの。） 
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 ⽯巻市 2020. 
〃  

3. 
9. 

10 
23 

出席停⽌ 8 ⽇① 
出席停⽌ 2 ⽇② 

⿊須 光男 
⿊須 光男 

訴訟 ①2/26,27 本会議において、｢無礼の⾔葉を使⽤し、⼜は
他⼈の私⽣活にわたる⾔論をしてはならない」という規
定、並びに「議員は、議会の品位を重んじなければならな
い」という規定に違反した。（「架空⽔増し⼯事」、同僚議
員につき「利権さ絡んでいるからそんなことを⾔うんだろ
う」、特定の会社名をあげ、「架空だな」等。なお、⿊須議
員は、復興公営住宅の建設事業を巡り市⻑らを背任で告発
したが、不起訴処分。） 
②9/16 の本会議においても、同様の発⾔をした。（｢東⽇
本⼤震災の復興⼯事は官製談合のオンパレード｣、｢⾦を懐
にもくろむ政治家たち、それに加担している出世を狙う職
員の構図がはっきり⾒えます｣等と発⾔。 

 ⼤和町 2019. 12  陳謝 堀籠 ⽇出⼦  議⻑不信任案決議が動議され、堀籠議員が賛成答弁で議場
外（葬儀会場）での議⻑と他の議員のもめ事を実名で発⾔
した。 

秋⽥県 潟上市 2016. 9. 28 戒告 佐藤 義久  予算決算特別委員会において、休憩中不穏当な⾔辞を⽤い
議会の品位を失墜させた。（発⾔内容不明） 

⼭形県 新庄市 2016. 
2018. 

6. 
3. 

13 
20 

戒告① 
陳謝② 

星川 豊 
佐藤 悦⼦ 

 ①本会議の無断⽋席（会期初⽇の⽇程を間違えた） 
②産業厚⽣常任委員会において、委員⻑の制⽌に従わず 3
回に亘り発⾔を続け、著しく会議の進⾏を妨げ議事を妨害
した。 

福島県 北塩原村 2019. 9. 9 出席停⽌ 3 ⽇ ⼩椋 元  ｱ)議会報告に、議員報酬増額に関する議案提出に関して事
実とは異なる記載をした、ｲ)議会軽視、ｳ)｢新⼈議員たち
の初仕事は報酬値上げという事か｣と⾔って冒とく、ｴ)招
待を受けている村のイベントへの度重なる⽋席、ｵ)所管事
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務調査の⽋席、ｶ)議員同⼠が議会運営に関する議案の意⾒
交換や調整する必要はないと時間内に帰宅。 

茨城県 ⾼萩市 2018. 3. 2 出席停⽌ 20 ⽇ ⽥所 和雄  ｱ)議会改⾰特別委員会の開催中に、議⻑（⽥所⽒)が⼀⽅
的に本会議を開会させた、ｲ）本会議中の動議により開会
された議会運営委員会において、本会議を強⾏再開した 
ｳ)副議⻑選挙⽇程が議会運営委員会に諮らずに決めた、ｴ)
議会運営委員会委員の選定の際に委員会の決定を無視し、
総務産業委員会においては過半数をもって決定した事項
を無視した。 

 古河市 2019. 1. 30 戒告 吉住 ⻑敏  本会議 1/23 の⼀般質問で、不適切な⾔葉を⽤いて他の議
員を批判した。 

 鉾⽥市 2018. 12. 13 出席停⽌ 5 ⽇ 倉川 陽好  ⾃⾝の⼀般質問の最中に議⻑による議事進⾏に従わず、議
⻑に対し暴⾔を吐いた。（暴⾔内容は不明） 

 桜川市 2021. 3. 12 戒告 榎⼾ 和也  ｱ)⼀般質問で⾃ら作成した⽂書を配布し、不適切な表現や
虚偽の事実、誇⼤表現など、市⺠に著しく誤解を与える内
容を記載し、訂正削除を求められたが応じなかった、ｲ)
特定職員の名誉を著しく汚した。また桜川市⼀般職員に対
して⾮常識なパワハラ⾏為について訴えがある、ｳ)議会運
営委員会で議⻑から事実に反する内容の訂正と謝罪をす
るように⾔われたが拒否した。（「パワハラ」は、政務調査
において、昼⾷時・退庁時間際に突然訪問・⻑時間滞在を
指す。） 

栃⽊県 宇都宮市 2020. 
2020. 
2020. 

9. 
9. 
9. 

29 
29 
29 

出席停⽌ 1 ⽇① 
陳謝② 
陳謝② 

保坂 栄次 
天⾕ 美恵⼦ 
遠藤 信⼀ 

 ①請願者本⼈の意思・願意を確認しないまま⾃らが請願書
を作成・押印し、これを提出した。 
②請願の意思があると誤信し、軽率にも紹介議員として署
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2020. 
2020. 

9. 
9. 

29 
29 

陳謝② 
陳謝② 

出井 昌⼦ 
久保井 永三 

名したことにより、本来上程されるべきでない請願を上程
させ、議会に対する信頼と品位を著しく傷つけた。 

 ⿅沼市 2020. 3. 16 陳謝 鰕原 ⼀男  佐藤市⻑がシティプロモーションのために作成した「いち
ご市旗」とナチスドイツの「ハーケンクロイツ」及び「佐
藤市⻑」と「アドルフヒトラー」を写真で対⽐させた。 

 真岡市 2019. 6. 26 戒告 佐々⽊ 重信  本会議の⼀般質問の際、議⻑から発⾔注意を受けたにもか
かわらず、これを拒否した。 

群⾺県 みどり市 2016. 
〃  
〃  
〃  
〃  

2017. 
2018.

  

3. 
3. 
3. 
6. 
9. 

12. 
2. 

3 
7 

18 
6 

27 
14 
27 

陳謝① 
出席停⽌ 3 ⽇② 
戒告③ 
陳謝④ 
除名⑤ 
陳謝⑥ 
出席停⽌ 3 ⽇⑦ 

海⽼根 篤 
海⽼根 篤 
海⽼根 篤 
海⽼根 篤 
海⽼根 篤 
海⽼根 篤 
海⽼根 篤 

 
 
 
 
審決（○ 2017.3.22） 

①２/26 定例会⼀般質問で、「改ざんしております」、「そ
れとも市⻑、あなたのおかげで、あなたの無策のために殺
された、家族が殺された、そういう苦情がありましたか」、
「市との協定書では密約か何かわかりませんが」と無礼な
発⾔をした。 
②陳謝⽂の朗読を拒否した。 
③A 議員ら 5 名、B 議⻑の処分要求を提出しながら、本会
議において B 議⻑に懲罰を科すべきでないとする審査報
告に賛成の表決をした。 
④議場において「何因縁つけてる」、「闇討ち的に」、「あな
たは、⽇本語を私以上に知らない」等の議会の尊厳を著し
く低下させる無礼の発⾔をした。 
⑤本会議の⼀般質問で、「本会議場の市⻑の不規則発⾔に
ついて」として、事実に基づかない発⾔を⾏った。録⾳記
録にはそういった事実は認められなかったが、「テープか
ら消された。議事録から抹消された」と虚偽の発⾔を⾏っ
た。また、市⻑が公⽤⾞を私的に使⽤しているのではない
かと⾵聞によるとする発⾔等を⾏った。 
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⑥無礼な⾔葉、議会の品位を落とす発⾔をした。（具体的
発⾔は不明であるが、本⼈の弁明での例⽰として「裁判官
に、だまして」「⽬明き千⼈めくら千⼈」） 
⑦陳謝⽂の朗読を拒否した。 

 榛東村 2021.
2021. 

3. 
3. 

11 
11 

陳謝① 
出席停⽌ 1 ⽇② 

中島 由美⼦ 
中島 由美⼦ 

 
審決 

①群⾺県及び榛東村が公表していない内容について⾔及
した。（web によれば、「村内に新型コロナウイルス感染者
がでたこと」） 
②陳謝⽂の朗読を拒否した。 

 ⼤泉町 2020. 9. 16 陳謝 浅野 正⼰  新型コロナウイルスの影響で⽣活が困窮している調印に
対する配慮を⽋く発⾔、職員のオフレコ発⾔の暴露、町⻑
に対する無礼は発⾔、同僚議員に対する無礼な発⾔（「忖
度議員は必要ない」）との問題発⾔を⾏った。 

 草津町 2019. 
2019. 
2019. 
2020. 
2020. 
2020. 

 

9. 
12. 
12. 

3. 
6. 
9. 

 

2 
2 
6 
2 
5 
7 

 
 

戒告① 
除名② 
陳謝③ 
出席停⽌ 10 ⽇④ 
戒告⑤ 
戒告⑥ 

中澤 康治 
新井 祥⼦ 
中澤 康治 
新井 祥⼦ 
中澤 康治 
新井 祥⼦ 

 
審決（○ 2020.8.6） 
 
 

①全員協議会において「幻の５号議案」「勉強しないぬる
みの会」等の発⾔、また町⺠に誤解を与える内容の新聞折
込等を⾏った。 
②町⻑不信任案の審議の中で、私⽣活にわたる⾔論であ
り、極めて破廉恥な内容の発⾔を⾏った。（町⻑から性的
被害を受けたとの内容） 
③町⻑の不信任案の中で、事実の裏付けのない他の議員の
告⽩を引⽤して町⻑を批判した。 
④全員協議会で「議員の冒涜」(議会報のママ)にあたる発⾔
をしたとして議員辞職勧告決議をされたにもかかわらず、
これに応じなかった。 
⑤⼀般質問の中で、事実を極度に歪曲したメールを検証も
なく引⽤。全員協議会ではホテル従業員を「準医療従事者」
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とするなど無責任発⾔。また「数の暴⼒」などの無礼な発
⾔。 
⑥体調不良だとして⽋席したにもかかわらず会期中に⾃
⾝の通信紙を新聞折込するなどしており、正当な理由なく
会議を⽋席したもの。 

埼⽟県 さいたま市 2018. 3. 15 出席停⽌ 
（会期終了迄） 

吉⽥ ⼀郎  ⽂教委員会で説明員の中央図書館⻑に対し「⾸つって死
ね」と暴⾔を発した。 

 幸⼿市 2016. 9. 30 戒告 ⼤平 泰⼆  本会議の⼀般質問で故⼈議員の発⾔を引⽤した個所に不
穏当な発⾔があり、議⻑から発⾔取り消し命令を受けたが
拒否し、議会の品位を汚した。 

 上尾市 2019. 6. 26 陳謝 野本 順⼀  本会議で他議員の⼀般質問中、他議員に対し「ばかやろう」
などの不規則発⾔をして議会の品位を損ね議事を妨害し
た。 

 草加市 2020. 11. 26 戒告 吉岡 健  議会広報委員会において委員⻑の⽴場にありながら当⽇
の開議時刻までに届け出なく⽋席し議会の体⾯を汚した。 

千葉県 市川市 2017. 9. 29 除名 三浦 ⼀成  児童買春・ポルノ禁⽌法違反容疑で逮捕された後、釈放さ
れたものの、正当な理由なく⻑期⽋席を続けた。 

 松⼾市 2018. 9. 28 戒告 ⼭中 啓之 訴訟（×2021.1.20 最⾼裁第 2
⼩法廷） 

「松⼾市議会議員の議案に対する賛否態度の公開を求め
る請願」の賛成討論において、過去の議決態度について議
員個⼈の名を挙げて例⽰したことは、討論の範囲を超える
ものであり、なおかつ侮辱する発⾔である。（具体的にど
の発⾔を問題にされているか判然としない。） 

東京都 中央区 2020. 12. 3 戒告 ⾼橋 元気  教育委員会委員の任命同意の採決の際、賛意を表したにも
かかわらず、翌⽇のＳＮＳで任命について批判的な書き込
み(⾼齢である)をし、表決権を軽んじた。 
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 江⼾川区 2020. 2. 15 出席停⽌４⽇ 滝沢 泰⼦  定例会の最終⽇(10/24)、台⾵ 19 号関連の追加補正議案
への反対討論を 16:38 から開始し、議⻑から簡潔にとの指
⽰を受けたが続⾏し、17:01 議⻑から発⾔禁⽌宣告を受け
たが、演壇から降壇しなかった。 

 平塚市 2021. 3. 17 戒告 松本 敏⼦  本会議総括質問で、「多くの⽅が肯定的」として公園整備
を進める市について「明らかな嘘を押し切って進めようと
している」と発⾔したことが、議会の品位を⽋く。（市の
理事者から議会に不適切発⾔だとの申⼊れ） 

 湯河原町 2020. 9. 
〃 

29 陳謝① 
出席停⽌ 1 ⽇② 

⼟屋 由希⼦ 
⼟屋 由希⼦ 

 訴訟 ①本会議の⼀般質問で、特別委員会の秘密会で配布された
町税等滞納者名簿が回収されていないことを指摘したこ
と、同内容を SNS で発信したことが、秘密会の議事を漏
らしたことにあたる。 
②陳謝⽂の朗読を拒否した。 

新潟県 五泉市 2017. 
〃  
〃  

2. 
6. 

12. 

24 
13 

5 
 

出席停⽌ 7 ⽇① 
出席停⽌ 7 ⽇② 
出席停⽌７⽇③ 

安中 聡 
安中 聡 
安中 聡 

 ①本会議の⼀般質問で不正な領収書が⾒逃されたとし、
「それはつまり当時の監査委員であった A 議員と B ⽒、
両名が監査委員としてのその役⽬を怠ったことの証左で
あると考えます」と発⾔したことが、特定の個⼈の名誉を
傷つけ議会の品位を軽視して、市議会の秩序を乱す⾏為に
あたる。 
②⾃らの「通信」（議会報告）に同僚議員（上記の A 議員）
を誹謗中傷する記事を掲載したことが議会の秩序を乱す
⾏為にあたる。 
③⾃らのブログに掲載した活動報告において、市議会を誹
謗中傷する記事を掲載したことが議会の秩序を乱す⾏為
に当たる。（多数会派・議⻑は現市⻑を応援しているため
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⾏政の責任追及をしない、懲罰はトップ当選した安中議員
の議員としての権利を侵害している等の市⺠の話を引⽤
し賛意を⽰した。） 

 阿賀町 2016. 9. 6 除名 ⻑⾕川 良⼦ 審決（○ 2017.3.30） 町⾏事に際し、会⾷会出席の申出を怠ったのに、議会事務
局職員が改ざんしたとの抗議をし、さらに事務局員に対す
る⼈事介⼊発⾔をし、同様の発⾔を繰り返した。これまで
戒告１回、陳謝１回、出席停⽌６回、合計８回も懲罰を科
せられたが反省がみられない。 

福井県 美浜町 2020. 8. 18 陳謝 中蔦 正⼀  ※地元紙（福井新聞）によれば、予算決算常任委員会で不
適切発⾔（事実に基づかず、郵便業務の不祥事を告発する
かのような発⾔）をした、との理由。 

⻑野県 王滝村 2017. 6. 22 出席停⽌ 
（会期末まで） 

三浦 征弘  国有林対策特別委員⻑である三浦議員が委員会を経ずに
森林管理署に質問書を提出したことに対し、全員協議会で
謝罪と委員⻑の辞職を求めたところ拒否し激昂、その後の
議会休憩中に議場で議⻑と⼝論をし、暴⾔を吐いたうえ⼿
を出した。 

 南箕輪村 2018. 12. 14 戒告 ⼭崎 ⽂直  常任委員会での請願審査において、A 議員が⼭﨑議員に
「話にならない。そのレベルでは話にならん」と⾔ったと
ころ、⼭崎議員が「それじゃ、出て⾏かし」と発⾔したこ
とが、⾔論の⾃由を奪う不適切な発⾔にあたる。 

岐⾩県 ⼭県市 2020. 9. 18 戒告 郷 明夫  無断遅刻、無断⽋席が過去にあり問責決議がなされたにも
かかわらず、本⽇(91/8)の議運も無断⽋席した。 

静岡県 沼津市 2017. 3. 23 陳謝 江本 浩⼆  本会議の⼀般質問において、議⻑からの再三の制⽌にもか
かわらず、市⻑の健康状態につき、脳卒中に対する⼀般論
や⾃⾝の勝⼿な憶測で市⻑の健康状態に疑念を呈し、「脳
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卒中を起こした際には、何らかの⾼次脳機能障害が必ず⽣
じている」「正常な状態ではない」等と発⾔したことが議
会の品位を低下させる⾏為にあたる。 

 ⻑泉町 2016. 
2020. 
〃  

11. 
8. 
9. 

28 
31 

2 

出席停⽌６⽇① 
陳謝② 
出席停⽌ 10 ⽇③ 

⼩永井 康⼀ 
⼩永井 康⼀ 
⼩永井 康⼀ 

 ①本会議の⼀般質問において、冒頭⼀般質問と全く関係の
無い発⾔を、認識しながら⾏い、⼜委員会において、事実
と異なる主張、データ解釈が独善的で偏った発⾔をしたこ
とで議会に混乱を招いた。議員として適格性を著しく⽋
き、ひいては議会の品位をおとしめるものである。 
②議運で、「本会議での審議ではつるし上げになる」と発
⾔、その後も不適切な発⾔をしたことが議会の品位保持に
反する。（議運の委員⻑が、「不謹慎かつ無礼な⾔葉を発し、
侮辱とも受け取れる発⾔で、著しく不快な思いを被った」
として懲罰を求めた。 
③陳謝⽂を朗読する際に、原⽂とは異なる発⾔を⾏い、懲
罰は多数決によるいじめと決めつけ、懲罰に賛成した議員
をいじめの加害者のごとく表現し、その議員を１⼈１⼈つ
ぶしてまいりますという趣旨の表現をしたことが議会の
品位保持に反する。 

愛知県 新城市 2016 
2021 

12. 
３. 

16 
19 

戒告① 
陳謝② 

浅尾 洋平 
⼭﨑 祐⼀ 

 ①本会議(12/8)の⼀般質問において、議員の兼職禁⽌違反
があると断じ、特定私企業の経営状況に関し否定的発⾔を
⾏ったことが議会の品位保持に反する。※具体的発⾔は公
表された会議録に不記載のため確認できず。 
②本会議の⼀般質問において、正体不明の何者かが勝⼿に
⽇本共産党の掲⽰板に貼ったポスターをあたかも共産党
が作成し貼付したという印象を与えるパネルを掲⽰した
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うえ、抗議した共産党所属の同僚委員（(1)の浅尾議員）
に対し侮辱を⾏った。（浅尾議員が懲罰を求めた。） 

 東郷町 2018. 3. 23 戒告 ⾨原 武志  本会議(3/5)で同僚議員が⼀般質問を終えた直後に、同議
員の信⽤を貶める発⾔を⼀⾔発した。※具体的発⾔は不明 

三重県 志摩市 2019. 6. 27 陳謝 上村 秀⾏  本会議の⼀般質問(6/13)において、「全員協議会で教育⻑
が所信表明をした際に質問しようとしたら A 議員のヤジ
で断念させられた」との虚偽の発⾔をした。また、教育⻑
の配偶者が⼩学校⻑である旨の答弁の後に、「例えば、教
育⻑の⾝内に学校⻑がいたとすれば、公正公平な判断がで
きるのか否か。⾝内が市内の学校で、管理職で勤務してい
るのか、私にとってはあり得ないことですが、この点に関
して、教育⻑はどう思われますか。」と発⾔し、教育⻑を
侮辱した。 

滋賀県 近江⼋幡市 2020. 3. 9 陳謝 富⼠⾕ 英正  議場内において同僚議員に対し不穏当な発⾔を⾏ったこ
とが議会の品位保持に反する。（議場外での⼈間関係に起
因する。） 

京都府 精華町 2017. 6. 27 戒告 ⻘⽊ 敏  本会議(6/14)の⼀般質問において、⼀住⺠の⽅の⽒名や居
住地、経歴、活動など、個⼈のプライバシーに関する内容
を、本⼈の承諾なく発⾔したことが議会の品位保持に反す
る。 

⼤阪府 河南町 2020. 6. 19 陳謝 河合 英紀  議員控室で喫煙をしたことに対する辞職勧告決議（否決）
の審議中、「議会は⾮常にぬるい」と発⾔した。 

兵庫県 芦屋市 2017. 12. 
〃 

18 陳謝① 
出席停⽌ 5 ⽇② 

平野 貞雄 
平野 貞雄 

 ①⼀般質問の持ち時間が終了しても質問を続け議⻑から
注意をしたが続けたので同僚議員 A が声を上げたところ、
A 議員を名指しし“ヤジを⾶ばして発⾔に対して圧⼒をか
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けた”かの物⾔いをして侮辱したことが議会の品位保持に
反する。 
②陳謝⽂の朗読を拒否した。 

 篠⼭市 
( 現 丹 波 篠
⼭市) 

2018. 3. 27 陳謝 岩井 博幸  ⼀般質問(3/14)で観光協会の⾏ったアンケート調査に対
し「作為を感じる」と発⾔した。 
※会議録を確認できず。 

 ⼩野市 2019. 3. 20 陳謝 椎屋 邦隆  議会傍聴をした⽣徒の学校に電話をし、「本来学校のこと
については、私が質問すべきですが、今は質問が認められ
ていません。」現在の議会における状況が、「⺠主主義では
ない。」という発⾔を⾏ったことが議会の品位を汚し、教
育の政治的中⽴性を侵しかねない⾏為である。 

 加東市 2020. 
〃  

2021. 

3. 
9. 
3. 

24 
25 
16 

戒告① 
陳謝② 
出席停⽌ 10 ⽇③ 

北原 豊 
北原 豊 
北原 豊 

 ①原則、録⾳禁⽌、議⻑・委員⻑の許可を要する規則があ
るにもかかわらず、無許可で録⾳をした。（議会報の編集
担当であったため、と弁明） 
②本会議において反対討論をしたが、表決で賛成し、また
不穏当な⾏動をした。 
③市⻑に関して、嘘、ざる法、マスクの付け⽅をしらない
等？の発⾔をした。※具体的な発⾔を確認できず。 

 稲美町 2019. 3. 19 戒告 ⽊村 圭⼆  3/5 本会議での町当局の答弁中に答弁者に対し卑しめる
発⾔をした。（選管委委員⻑の不規則発⾔がきっかけ？） 

奈良県 なし        
和歌⼭県 串本町 2021. 

〃 
3. 
3. 

8 
22 

陳謝① 
出席停⽌ 4 ⽇② 

清⽔ 健太郎 
清⽔ 健太郎 

 
 

※地元紙によれば、①12/16,17 の両⽇、議⻑の許可なく
不規則発⾔を繰り返した。 
②陳謝⽂の朗読を拒否した。 

⿃取県 北栄町 2018. 2. 14 陳謝① 阪本 和俊  ①受動喫煙防⽌条例の制定を求める陳情に対し、９⽉議会
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2019. 12. 9 陳謝② 阪本 和俊 の教育⺠⽣常任委員会で「賛成２⼈、反対３」、「問題意識
を持たない議員では、町⺠の健康や命を守ることはできま
せん」と発⾔したが、前者は、賛成２，継続審査 3 の事実
誤認であり、後者は「無礼の⾔葉」に相当する。 
②本会議(9/13)の⼀般質問において、町⻑の政治姿勢に関
する発⾔中、議⻑の制⽌にもかかわらず不穏当な発⾔を繰
り返した。 

広島県 東広島市 2019. 12. 17 戒告 ⼤⾕ 忠幸  正当な理由なく議会を⽋席した？（本⼈は、⾝の危険があ
るからと弁明。なお、過去に他の議員に対し懲罰にかける
趣旨の電話をした経緯があるようだ。） 

⼭⼝県 周南市 2018. 
2019. 

6. 
3. 

22 
22 

陳謝 
陳謝 

兼重 元 
島津 幸雄 

 (1)本会議における同僚議員 A の質疑中に、不規則発⾔を
⾏い、議⻑の制⽌に従わず A 議員に対し「黙れ」「やかま
しい」と侮辱する発⾔をした。 
(2)本会議における官製談合防⽌法違反容疑による職員逮
捕事件を受けての対応の質疑中に⾏った発⾔（※会議録に
記載されていないため不明）は議会に対する侮辱である。
※兼重議員が懲罰請求を⾏った。 

徳島県 上板町 2020 6 11 陳謝 多富佐智⼦  ※地元紙によれば、産業建設委員会委員⻑の A 議員が⾏
った審査報告に対し、「委員会での議論は⼗分尽くされて
おらず、（報告は）信⽤性が低い」と発⾔して、A 議員の
名誉を傷つけた。 

⾹川県 なし        
愛媛県 新居浜市 2017. 9. 22 出席停⽌ 1 ⽇ 岡崎 溥  議案の質疑において同僚議員に対し個⼈的中傷の発⾔を

⾏った。※具体的発⾔不明 
 伊⽅町 2020. 11. 2 陳謝① ⽊嶋 英幸  ①不明（※地元紙によれば本会議での⼀般質問が NPO 法
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〃  11. 30 出席停⽌ 7 ⽇② ⽊嶋 英幸 ⼈への侮辱にあたるとの理由） 
②陳謝⽂の読み上げを拒否した 

⾼知県 東洋町 2017. 
 

2017. 
2018. 
〃  

2019. 
 

〃  
〃  

2020. 
〃  

6. 
〃 

12. 
3. 
6. 
9. 
〃 
9. 

12. 
6. 
9. 

15 
 

6 
7 

12 
10 

 
13 
17 
25 

8 

陳謝 
出席停⽌ 1 ⽇ 
出席停⽌ 1 ⽇ 
出席停⽌ 3 ⽇ 
除名 
陳謝 
出席停⽌ 2 ⽇ 
出席停⽌ 1 ⽇ 
出席停⽌１⽇ 
出席停⽌ 1 ⽇ 
戒告 

⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 
⽥島 毅三夫 

 
 
 
 
審決（○ 2019.2.21） 
 
 
  訴訟 

住⺠へのビラ配布により事実に基づかない情報提供をし
た。これに対する謝罪等の勧告決議に対する弁明で議題外
の発⾔をした等。 

 四万⼗町 2017. 3. 
〃 

14 陳謝① 
出席停⽌ 3 ⽇② 

⻄原 真⾐ 
⻄原 真⾐ 

 ①政治倫理審査会(秘密会)の議事内容をチラシに記載し
町⺠に配布した。 
②懲罰⽂の朗読を拒否した。 

 宿⽑市 2020. 6. 25 陳謝 川⽥ 栄⼦  ⼀般質問(6/18)において根拠の乏しい⼀⽅的な発⾔を繰
り返し関係者から抗議等を受けたにもかかわらず、6/24
議会で品位を⽋く発⾔を⾏った。（※具体的発⾔は公表議
事録から削除されており不明） 

 三原村 2020. 12. 25 戒告 増井 三郎  ※地元紙によれば、正当な理由なく議会を⽋席し、⽋席理
由につき虚偽の説明をした。 

福岡県 朝倉市 2017. 12. 19 戒告 冨⽥ 栄⼀  本会議の⼀般質問において不適切な発⾔をしたとして議
⻑から取消し命令を受けたにもかかわらず、これを拒否し
た⾏為が地⽅⾃治法 129 条 1 項に反し、かつ議会の規律
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と品位を傷つけるものである。 
 ⽷島市 2017. 9. 26 出席停⽌ 3 ⽇ 伊藤 千代⼦  本会議(9/12)において、⼀般市⺠ A の個⼈名を挙げ、事

実と異なる株式の保有状況について⾔明した。（A から議
⻑に対し、抗議。「株を持っていた」というところ、「持っ
ている」と⾔い間違えた） 

 春⽇市 2020. 12. 16 陳謝 ⻄川 ⽂代  無届で本議会(11/30)に遅刻し委員会を⽋席したことに対
し議運で謝罪を求められたが拒否した。 

 古賀市 2019. 1. 30 戒告 吉住 ⻑敏  ⼀般質問において、同僚議員 A の意⾒を少数意⾒だと述
べて A 議員の質問内容を批判し侮辱した。 

 須恵町 2019. 
〃  

2021. 
 

1. 
3. 
3. 
3. 

21 
1 

３ 
８ 

陳謝① 
出席停⽌ 7 ⽇② 
陳謝③ 
出席停⽌ 7 ⽇④ 

児⽟ 求 
児⽟ 求 
児⽟ 求 
児⽟ 求 

 ①議⻑の議事進⾏に従わずこれを妨害した。（※児⽟議員
に対する辞職勧告決議の審議中） 
②陳謝⽂の朗読を拒否した。 
③⼀般質問の際、議⻑に対し「越権⾏為だ」と発⾔して議
⻑の議事運営を妨害した。 
④陳謝⽂の朗読を拒否した。 

 久⼭町 2019. 
2021. 
2021 

3. 
6. 
8. 

 

19 
10 
17 

戒告① 
陳謝② 
出席停⽌ 1 ⽇③ 

佐伯 勝宣 
佐伯 勝宣 
佐伯 勝宣 

 ①同僚議員の⼀般質問の際、議⻑の許可を得ずに勝⼿に発
⾔したり離席した。本⼈の⼀般質問の際、議⻑の注意に従
わず答弁者の発⾔を妨害する勝⼿な発⾔をし、離席して町
⻑席のマイクの向きを変え発⾔妨害を⾏った。 
②⼀般質問で、「（国の補助⾦を巡り）町が詐欺⾏為を⾏っ
た」と発⾔した。 
③陳謝⽂の朗読を拒否した。 

 福智町 2021. 3. 17 出席停⽌ 1 ⽇ 朝部 寿 訴訟 ※地元紙によれば、議⻑に対し、「三権分⽴を知っちょう
か」と発⾔したことは暴⾔に当たる。 

佐賀県 有⽥町 2016 6. ７ 出席停⽌ 7 ⽇ ⾦武 康男  ※佐賀新聞によれば、1 ⽉の臨時議会で議決された事案に
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対し 3 ⽉議会の⼀般質問で再度反対するなどの⼀連の⾔
動により町政と議会の秩序を乱した。 

⻑崎県 島原市 2019. 
2020. 

9. 
6. 

26 
16 

陳謝① 
出席停⽌ 1 ⽇② 

松坂 昌應 
松坂 昌應 

 ①本会議において、「やっぱり密室でやろう。総務委員会
というテレビ放映のないところで決めてしまおうみたい
なのが⾒えて仕⽅がない」との発⾔が、同僚議員や委員会
への侮辱にあたる（委員会は傍聴⼈がおり密室ではない）。
②本会議場において携帯スマホにより許可なく写真撮影
を⾏い議事の妨害を⾏った。（直前に、会議規則等を遵守
するとの誓約書を提出している。） 

熊本県 熊本市 2018. 9. 
〃 

28 陳謝① 
出席停⽌ 1 ⽇② 

緒⽅ ⼣佳 
緒⽅ ⼣佳 

 ①議場での質疑をあめを⾷べながら⾏った。 
②陳謝⽂の朗読を拒否した。 

 ⼋代市 2018. 
2019. 
〃  

6. 
7. 
9. 

27 
9 

10 

陳謝① 
〃② 
〃③ 

⼭本 幸廣 
橋本 徳⼀郎 
橋本 徳⼀郎 

 ①本会議において、議会の品位を貶め、職員の⼠気低下に
つながり、他⾃治体との⼈事交流に悪影響を及ぼす発⾔を
⾏った。（※具体的発⾔は不明。） 
②本会議において、執⾏部の答弁内容が間違っておりあた
かも虚偽であるといわんばかりの発⾔をし、また、不確実
な情報を⽂書化して市⺠に流布した（議会の傍聴者に配
布）。 
③陳謝⽂の朗読を拒否した。 

⼤分県 宇佐市 2020. 
〃  

2. 
3. 

18 
2 

陳謝① 
出席停⽌ 3 ⽇② 

中本 毅 
中本 毅 

 ※同僚議員 A が中本議員につき「議会の品位を重んじる
よう警告する決議」の動議（署名議員 17 名）を出したこ
とに対し中本議員が⾏った懲罰要求は否決。（中本議員が、
議員視察に酒席が設けられ、しかも全額⾃⼰負担ではな
く、⼣⾷代名⽬で⼀部公⾦⽀出がされていることが問題だ
と指摘し、「公⾦の⽀出に関連して虚偽のおそれのある報
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告書が作成されている」等の指摘をしたことに対する決
議。） 
①上記懲罰処分要求は、同僚議員 A の議員活動に対する
侮辱である。（A 議員が懲罰要求） 
②陳謝⽂どおりに朗読しなかった。 

⿅児島県 阿久根市 2016. 
2017. 
〃  

3. 
12. 
12. 

25 
1 

19 

戒告① 
出席停⽌ 1 ⽇② 
戒告③ 

⽵原 信⼀ 
⽵原 信⼀ 
⽵原 信⼀ 

 ①陳謝⽂の朗読の冒頭「本当にいい加減にしてもらいた
い」と発⾔し、句読点も読みあげた。 
②議会での発⾔が、障碍者差別、⾼齢者への侮蔑、市⻑等
への侮蔑にあたる。（※具体的発⾔内容は不明） 
③議会が議決に基づき退場を命令したが従わず、議会を混
乱させ議事の進⾏を妨げた。 

 ⻄之表市 2019. 3. 7 陳謝 橋⼝ 好⽂  本会議の⼀般質問において「南無阿弥陀仏」等の発⾔等が
あり、品位保持等に反する。（会議録では確認できず。本
⼈の弁明は、懲罰委が秘密会だからとして議会での説明な
し、討論も会議録に記載なし。） 

沖縄県 宮古島市 2019. 6. 
〃 

13 陳謝① 
出席停⽌ 3 ⽇② 

上⾥ 樹 
上⾥ 樹 

 ①議会で不穏当な⾔辞を⽤いた。（※地元紙によれば、陸
⾃駐屯地に配備される⾞両の平良港への陸揚げの際、市が
警察を要請し、警察による市⺠の排除が⾏われたことにつ
き「市役所はなぜ市⺠の不安に答えず、市⺠を罪⼈扱いし
て排除したのか」と発⾔。） 
(2)陳謝⽂の朗読を拒否した。 

 


